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13. roé¢nik, Gloha IT1.4 ... vlddek motoracek (4 body; primér ?; fesilo 84 studenti)

Zeleznic¢a¥i v Lipce maji dlouhou chvili a hraji si s vagony. Maji k dispozici strasné dlouhy
kopec na Kubovu Hut se sklonem 2 % (na 100 m délky stoupne
o 2m). Predpoklddejme, Ze kopec se najednou zvedd z ro-
viny. Roztla¢i-li dlouhou soupravu vagonkii na rychlost 5 m/s,
souprava vyjede ¢dstecné na kopec (nevyjede tam celd) a zase
sjede doli. Urcete c¢as, po ktery bude alespon jednim kolem na
kopci. Celkova délka soupravy je 120 m.

Na vlak pusobi tihova sila, ale zpomaleni zptsobuje jenom tecné slozka tihové sily ptisobici
na ¢ast vlaku, ktera je na kopci. Kdyz uvazujeme, Ze vlak je homogenni, potom pro ¢ast vlaku
délky = oznacime

kde [ je délka vlaku a m jeho hmotnost. Tedy sila ptisobici na vlak, ktery vyjel do vzdalenosti
x na kopci, je .
F=m/gsina = 7 mgsina.

Kdyz se ted podivame na vzorec, vidime, Ze sila je pfimo imérna vychylce a pisobi v opa¢ném
sméru. To znadi, Ze pohyb je harmonicky s koeficientem k = mgsin a//l a periodou

T—om ™ = omy | L.
k gsina

V naSem pripadé vSak nastane jenom pulka kmitu. Tedy vysledny cas je

t:§:77,7i78s

(za sin v jsme dosadili 0,02).
Takto bychom dostali vysledny cas kdyby vlak vyjel na kopec jenom castecné. To se poku-
sime ovérit ze ZZE.
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— =g - sina=11,72m"s |
m 2
tedy kinetickd energie Ej/m = 112/2 =12,5m?s72 je o mélo vétsi, proto vlak vyjede na kopec
cely. Kdybychom chtéli nas postup vypoctu opravit, tak bychom museli do okamziku x = [
uvazovat harmonicky pohyb, poté by vsak pokracoval pohyb rovnomérné zpomaleny az do
bodu, kdy je rychlost nulova. Pak by vlak sjel pfesné stejné zpatky. Vysledny c¢as je pfiblizné
77,98, coz je priblizné také 78s. Miroslav Kladiva
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